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У статті обґрун то ву ється необ хід ність нау ко вого супро воду ана лі тич ної діяль-
ності наці о наль ної біб лі о теки у сфері еко но міки. Дос лі джу ються його напрями 
та меха нізми реа лі за ції. На кон к рет них при кла дах пока зано, що нау ко вий супро-
від сто су ється ког ні тив них й орга ні за цій них аспек тів ана лі тич ної діяль ності.
Клю чові слова: ана лі тична діяль ність (робо та), ана лі тич ний про дукт, інфор ма-

ція, кому ні ка ція, нау кова реф лек сія, нау ко вий супро від ана лі тич ної роботи, наці о -
нальна біб лі о тека, праг ма тич ний інфор ма цій ний шум.

Ефек тив ний роз ви ток наці о наль ної еко но міки мож ли вий лише за умов 
її належ ного інфор ма ційно-ана лі тич ного забез пе чення, вклю ча ючи від по-
відне забез пе чення її дер жав ного регу лю вання, особ ливо в ниніш ній 
над зви чайно склад ній ситу а ції. Адже багато про блем, що пос та ють 
перед укра ї нсь кою еко но мі кою на сучас ному етапі її роз витку, не можуть 
бути ефек тивно роз в’я зані шля хом прос тої екст ра по ля ції мину лого 
дос віду (навіть якщо це влас ний віт чиз ня ний дос від), оскільки цей дос від 
не дає одноз нач ної кон к рет ної від по віді на запити сьо го дення. Вирі шення 
цих завдань потребує нестан дарт них під хо дів. Останні можуть бути 
сфор мо вані лише на основі кри тич ного ана лізу віт чиз ня ної та іно зем ної 
прак тики та фор му вання оці нок й реко мен да цій, які б вра хо ву вали об’єк-
тивні зако но мір ності роз витку сус піль ства, тобто мали під собою реальну 
нау кову основу. Тобто побу дова ймо вір них сце на ріїв еко но міч ного 
роз витку на перс пек тиву пот ре бує належ ного нау ково-те о ре тич ного 
й нау ково-ме то дич ного обґрун ту вання.

Ін фор ма ційно-ре сурс ним полем для від по від ної ана лі тич ної діяль ності 
висту пає інфор ма цій ний прос тір еко но міки, що являє собою складну 
від криту сис тему соці аль них кому ні ка цій (у широ кому їх роз умін ні), 
у про цесі функ ці о ну вання й роз витку якої суб’єкти еко но міки (еко но-
мічні аген ти) задо воль ня ють свої інфор ма ційні пот реби, необ хідні 
для забез пе чення їхньої жит тє ді яль ності. Утім, як наго ло шу ють деякі 
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вчені, кому ні ка ції слу жать не лише засо бом пере дачі інфор ма ції, 
а й засо бом впливу адре санта на від по відну ауди то рію [1, с. 45]. З іншого 
боку, «зміст ана лі тич ної роботи поля гає у при ве денні роз різ не них 
від омос тей у логічно обґрун то вану сис тему залеж нос тей (прос то рово-
ча со вих, при чинно-нас лід ко вих та ін.), що дають змогу дати пра вильну 
оцінку як усієї сукуп ності фак тів, так і кож ного з них зок ре ма» [2, 
с. 60]. А інфор ма ційно-ана лі тичне забез пе чення управ лінсь кої діяль ності 
здійс ню ється з метою син тезу про гнос тич них моде лей і про гно зів змін 
ситу а ції в сис темі, що сфор мо вана сукуп ністю суб’єкта та об’єкта управ-
ління [3, с. 204–205]. І тут знову на порядку ден ному пос тає питання 
належ ного нау ко вого супро воду інфор ма ційно-ана лі тич ної діяль ності. 
Свою нау кову й при кладну «нішу» в озна че них про це сах посі дає й інфор-
ма ційно-ана лі тична діяль ність наці о наль ної біб лі о теки.

Ін фор ма ційно-ана лі тична діяль ність біб лі о тек – від носно новий 
напрям їхньої роботи, який в Укра їні почав роз ви ва тися з набут тям 
дер жав ної неза леж ності. Тому на сьо годні про блема нау ко вого супро-
воду ана лі тич ної діяль ності у сфері еко но міки на основі ресур сів наці о-
наль ної біб лі о теки дос лі джена порів няно слабо й, по суті, фраг мен-
тарно. Так, окремі питання інфор ма цій ного забез пе чення еко но міки 
роз гля да ються деякими фахів цями з біб лі о те коз навства (В. Брєж нєва, 
В. Мін кіна, Н. Стру ко ва) [4, 5]. Вод но час дуже мало фахів ців з питань 
біз несу та еко но міки при ді ля ють увагу біб лі о те кам як пос та чаль-
ни кам інфор ма ції для зазна че них сфер жит тє ді яль ності сус піль ства 
(А. Доро нін, В. Зар та рьян, Ч. Хант) [6, 7]. У ряді робіт О. Пар хо-
менка на при кладі нау ково-тех ніч ної інфор ма ції пода ється тео ре тичне 
обґрун ту вання інфор ма ційно-ана лі тич ної діяль ності саме як нау ко вої, 
що пов’я зує між собою сфери фун да мен таль ної та при клад ної науки. 
Однак меха нізми цих зв’яз ків у прак тич ному плані не роз гля нуто [8]. 
Деякі ж інші фахівці з нау ково-тех ніч ної ана лі тики роз гля да ють наці о-
нальні, обласні, спе ці а лі зо вані й уні вер сальні біб лі о теки як інсти ту ції, 
що ство рю ють інфор ма ційну інфра струк туру інно ва цій ної діяль ності 
в Укра їні [9]. Однак це питання висвіт лено ними на декла ра тив ному, 
а не на про це дур ному рівні.

Отже, мож ли вості біб лі о тек у сфері нау ково-ана лі тич ного супро-
воду роз витку укра ї нсь кої еко но міки на сьо годні вивчені недо ста т ньо. 
Усе зазна чене вище обу мов лює акту аль ність дос лі дження про блеми, 
якій при свя чена ця робота. Тому її мета поля гає в дос лі дженні напря мів 
й меха ніз мів нау ко вого супро воду ана лі тич ної діяль ності наці о наль ної 
біб лі о теки у сфері еко но міки, насам пе ред укра ї нсь кої.

332

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2015. Вип. 41



Iнформаційно-аналітична діяльність бібліотек

На ука може вико ну вати свої функ ції з вироб лення об’єк тив них, 
сис темно орга ні зо ва них і обґрун то ва них знань про світ лише на основі 
адек ват ного від обра ження від по від них об’єк тів дос лі дження. При чому 
складні об’єкти, до яких нале жить й наці о нальна еко но міка, мають 
ієрар хічну будову й можуть бути ефек тивно дос лі джені лише на основі 
сис тем ного під ходу. На цих пос ту ла тах, власне, і ґрун ту ється тео рія 
від обра ження. Однак у сус піль стві, де діють мис лячі суб’єкти, що мають 
власні інте реси, питання прак тич ного засто су вання пос ту ла тів тео рії 
від обра ження, як нау ко вої основи від по від ної ана лі тич ної діяль ності, 
набу ває своєї спе ци фіки.

Ко му ні ка тивна при рода інфор ма цій ного прос тору, на якій наго ло шу-
ва лося вище, впли ває на харак тер інфор ма цій ної діяль ності, спря мо ва ної 
на задо во лення інфор ма цій них пот реб еко но міч них аген тів. У попе ред ніх 
дос лі джен нях було дове дено, що кому ні ка тив ний під хід більш про дук-
тив ний для дос лі дження реаль ної інфор ма цій ної діяль ності суб’єк тів 
еко но міки, ніж просто тлу ма чення цього виду діяль ності в кате го ріях 
тео рії від обра ження [10]. Напри клад, від омий аме ри кансь кий дос лід ник 
кон ку рен ції М. Пор тер у рам ках запро по но ва ної ним тео рії кон ку-
рен ції сфор му лю вав поняття рин ко вих сиг на лів. Рин ко вий сиг нал – 
це «будь-яка дія кон ку рента, що прямо чи опо се ред ко вано свід чить про 
його наміри, мотиви, цілі або внут рішню ситу а цію… Ринкові сиг нали 
є непря мим спо со бом кому ні ка ції на ринку». При цьому він наго ло шує, 
що нор маль ним яви щем у пове дінці учас ни ків ринку є блеф, що являє 
собою «сиг нали, при зна чені для вве дення в оману інших фірм з метою 
одер жання влас ної виго ди» [11, с. 90–91].

Отже, якщо оці ню вати умови ана лі тич ної роботи з пози цій саме 
кому ні ка тив ного під ходу до інфор ма ційно-ана лі тич ної діяль ності, то слід 
вра хо ву вати, що при під го товці від по від них інфор ма цій них про дук тів 
ана лі тику дове деться не лише дос лі джу вати неу пе ре джені факти з метою 
вияв лення об’єк тив них зако но мір нос тей та тен ден цій роз витку пев них 
соці ально-еко но міч них явищ та про це сів, а й долати нас лідки викрив-
лення від омос тей, зіб ра них для під го товки цих доку мен тів. При чому 
зазна чене викрив лення інфор ма ції може мати як сві до мий (унас лі док, 
напри клад, спе ці аль них інфор ма ційно-пси хо ло гіч них опе ра цій), так 
і несві до мий характер.

Тому, вихо дячи з визна чення суті науки як такої, можна окрес лити 
такі ког ні тивні (пізна валь ні) аспекти нау ко вого супро воду ана лі тич ної 
діяль ності у сфері укра ї нсь кої еко но міки на основі ресур сів наці о наль ної 
біб лі о теки. Вони поля га ють у такому:
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– те о ре тично-ме то дичне забез пе чення ана лізу сис тем них явищ 
і про це сів тран зи тив ної (пере хід ної) еко но мі ки;

– те о ре тично-ме то дичне забез пе чення ана лізу кон к рет них еко но-
міч них проблем;

– на у кова реф лек сія ана лі тич ної діяль ності у сфері еко но міки.
При цьому резуль та том нау ко вого супро воду про цесу під го товки кон к-

рет них ана лі тич них про дук тів з еко но міч ної про бле ма тики на основі 
ресур сів наці о наль ної біб лі о теки є не лише окремі нау кові про дукти, 
а й належ ний якіс ний рівень під го тов лю ва них ана лі тич них про дук тів 
як таких. Тобто при сут ність нау ко вих знань у від по від них ана лі тич них 
про дук тах у цьому випадку має латент ний харак тер. Резуль тати ж дос лі-
дження прак тич ного дос віду нау ко вого супро воду про цесу під го товки 
кон к рет них ана лі тич них про дук тів з еко но міч ної про бле ма тики самі 
по собі можуть сис те ма ти зуватись й уза галь ню ва тись окремо, як нау ково-
ме то дичні мате рі али з інфор ма ційно-ана лі тич ної діяль ності. Коротко 
зупи ни мося на зазна че них вище функ ціях нау ко вого супро воду ана лі-
тич ної діяль ності у сфері еко но міки.

Сис тем ний ана ліз склад них еко но міч них об’єк тів перед ба чає їх певну 
ієрар хію. Тому ціл ком зако но мірно, що й вико нання замов лень на ана лі-
тичні мате рі али, що над хо дять до біб лі о теч них інфор ма ційно-ана-
лі тич них струк тур, зок рема до Служби інфор ма ційно-ана лі тич ного 
забез пе чення орга нів дер жав ної влади Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни 
ім. В. І. Вер надсь кого, так само потребує адек ват ної ієрар хії в орга ні-
за ції нау ко вого супро воду цього про цесу. Тобто при визна ченні (фор му-
лю ван ні) про блеми та її дос лі дженні засто со ву ється при нцип «від 
загаль ного до окре мо го». З одного боку, це озна чає, що від по від ним 
чином може бути поді лена тема тика замов лень на під го товку ана лі тич них 
мате рі а лів з еко но міч ної про бле ма тики. А з іншого – у про цесі під го товки 
кон к рет них ана лі тич них мате рі а лів, функ ції їх тео ре тично-ме то дич ного 
забез пе чення вико нує дос лі дження сис тем них явищ і про це сів тран зи-
тив ної (пере хід ної) еко но міки, про це дура якого без по се ре д ньо не висвіт-
лю ється в пред став ле ній замов ни кові редак ції вико на ної ана лі тич ної 
роботи.

Для роз в’я зання подіб них про блем аме ри канські фахівці зі стра те-
гіч ної роз відки ще в середині мину лого сто ліття запро по ну вали під хід 
до про це дури під го товки ана лі тич них доку мен тів як до про цесу твор чого 
мис лення, що від обра жає, по суті, зміс товно-ана лі тич ний аспект інфор-
ма цій ної діяль ності. При чому пот реба у твор чому мис ленні вини кає, 
насам пе ред, при вирі шенні нестан дарт них завдань, що потребують 
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від по від ного під ходу до свого роз в’я зання. Адже дос лід ник пови нен 
уже на ран ніх ста діях своєї роботи, а саме вже на етапі збору необ хід ної 
інфор ма ції, побу ду вати робочу гіпо тезу сто совно най важ ли ві ших чин ни-
ків, що діють у дос лі джу ва ній ним сфері. При йн ята на початку робоча 
гіпо теза буде вико ну вати функ ції сво є рід ного орі єн тира у всій орга ні за ції 
інте лек ту аль ного про цесу, аж доки ана ліз об’єкта дос лі дження не дасть 
змогу побу ду вати нову, дос ко на лішу гіпо тезу [12, c. 130–133].

За зна чене має без по се ред ній сто су нок до тео ре тично-ме то дич ного 
забез пе чення ана лізу сис тем них явищ і про це сів укра ї нсь кої еко но міки, 
яка за своєю при ро дою має пере хід ний (тран зи тив ний) харак тер. Так, 
при ана лізі мак ро е ко но міч них про блем в Укра їні необ хідно вра хо ву вати 
не лише сучас ний стан і перс пек тиви роз витку від по від ного між на-
род ного середо вища (напри клад, сві тові ринки това рів, гро шей та капі та-
лів, євро пейсь кий та інші між на родні ринки газу, умови та пра вила 
між на род ної тор гівлі тощо), а й роз уміти зако но мір ності роз витку 
сві то вої еко но міки та місце, що посі дає в ній укра ї нська еко но міка. Тобто, 
по суті, ідеться про пара дигму сучас ної еко но міч ної науки як про сис тему 
фун да мен таль них тео рій, уяв лень та понять, на основі яких здійс ню ється 
пос та новка про блеми дос лі дження й готу ється від по від ний ана лі тич ний 
матеріал.

Та ким чином, роз ви ток фінан сово-еко но міч ної ситу а ції в Укра їні може 
бути ефек тивно про гно зо ва ний лише на під ставі адек ват них уяв лень про 
меха нізми функ ці о ну вання та роз витку сві то вої еко но міки. Як під крес лив, 
напри клад, від омий фінан сист Д. Сорос, «ми всі є еле мен тами сві то вої 
капі та ліс тич ної сис теми, яка харак те ри зу ється не лише віль ною тор гів-
лею, а й, що важ ли віше, віль ним рухом капі та лу… Сис тему можна 
роз гля дати як гіга нтську сис тему цир ку ля ції, яка всмок тує капі тал з фінан-
со вих рин ків та інсти ту цій в центрі і пере пом по вує його на пери фе рію – 
прямо, у формі кре ди тів і порт фель них інвес ти цій, або непрямо, через 
муль ти на ці о нальні кор по ра ції», при чому «кра їни кон ку ру ють з метою 
залу чення та утри мання капі талу, а ство рення при ваб ли вих для капі талу 
умов пере ва жає за зна чен ням інші соці альні цілі» [13, с. 11]. Д. Сорос 
також наго ло шує, що «вза є мини між центром та пери фе рією також нерів-
но прав ні», а «збої у гло баль ній капі та ліс тич ній сис темі непро пор ційно 
більше впли ва ють на пери фе рію, ніж на центр» [13, с. 123, 144].

Вод но час у сві то вій капі та ліс тич ній сис темі існує доволі чітка цик лічна 
залеж ність між дина мі кою тех но ло гіч них рево лю цій та функ ці о-
 ну ван ням фінан со вого капі талу. Однак зазна чена залеж ність сто су ється 
насам пе ред «центру» сві то вої капі та ліс тич ної сис теми. Еко но міка країн, 
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що пере бу ва ють на її пери фе рії, до якої нале жить й Укра їна, функ ці о нує 
за зако нами навздо га ня ю чого роз витку [14]. Тому, мабуть, саме з таких 
пози цій треба оці ню вати тезу док тора еко но міч них наук С. Кораб ліна 
про те, що «при сфор мо ва них струк тур них пріо ри те тах дов го стро ко вий 
тренд на деваль ва цію гривні збе ре жеться, неза лежно від харак теру 
моне тар ної полі тики. Навіть якщо вона буде без до ган ною та поєд ну-
ва ти меться з іде ально зба лан со ва ним бюдже том, курс гривні невбла-
ганно пада тиме щодо інших, більш бла го по луч них валют. Просто тому, 
що темпи зрос тання укра ї нсь кої еко но міки зали ша ти муться ниж чими 
від загаль нос ві то вих: за час життя гривні реаль ний ВВП Укра їни зріс на 
53  %, а сві то вий – на 100  %» [15].

На ве дені вище мір ку вання спи ра ються на ґрун товну й велику 
за обся гом інфор ма ції дока зову базу (що від обра жено у від по від них 
поси лан нях до цієї робо ти) та слу жать тео ре тично-ме то дич ною осно вою 
для під го товки ана лі тич них робіт з від по від ної тема тики. Але в мате рі а-
 лах, що над аються замов ни кові, їхня суть у разі необ хід ності буде 
вира жена хіба що кіль кома речен нями. Однак це ані скільки не змен шує 
визна чаль ної ролі фун да мен таль них нау ко вих дже рел інфор ма ції в роботі 
ана лі тика.

З пози цій сис тем ного під ходу галу зеві (сек то раль ні) еко но мічні 
про цеси в Укра їні повинні роз гля да тись як про ек ція загаль них зако но мір-
нос тей роз витку наці о наль ної еко но міки, що має, як зазна ча лося вище, 
тран зи тив ний (пере хід ний) харак тер на кон к ретні умови функ ці о ну вання 
тієї чи тієї галузі (сек то ру) еко но міки. У цьому випадку тео ре тично-ме-
то дичні дже рела для під го товки від по від ного ана лі тич ного мате рі алу 
як загаль ного, так і галу зе вого плану, як пра вило, також зали ша ються, 
так би мовити, «поза кад ром». Утім, їхнє нау ково-прак тичне зна чення від 
того не змен шу ється.

На при клад, саме на основі ана лізу дже рел з тео ре тич ної еко но міки 
загаль ного й галу зе вого харак теру доволі легко й ціл ком логічно можна 
пояс нити, по суті, діа мет рально про ти лежне став лення Євро пейсь кого 
Союзу до російсь ких газот ранс порт них про ек тів «Пів ніч ний потік» 
і «Пів ден ний потік». Якщо реа лі за ція про екту «Пів ніч ний потік» спри яла 
без пе ре бій ним пос тав кам російсь кого газу до Євро пейсь кого Союзу 
за одно час ного під три мання кон ку рен ції на його газо вому ринку, то реа лі-
за ція про екту «Пів ден ний потік» – ні, оскільки зміц ню вала пози ції 
російсь кого «Газп ро му» на євро пейсь кому газо вому ринку.

У випадку нау ко вої реф лек сії ана лі тич ної діяль ності у сфері еко но-
міки, як такої, об’єк том дос лі дження стає сам про цес ана лі тич ної роботи. 
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А її метою – подо лання нега тив ного впливу меха ніз мів імо вір ного 
сві до мого та несві до мого викрив лення інфор ма ції при під го товці від по-
від них ана лі тич них про дук тів. Зазна чені про дукти повинні на належ ному 
нау ково-прак тич ному рівні об’єк тивно від обра жати соці ально-еко но-
мічну реаль ність і визна чати ймо вірні перс пек тиви їхнього роз витку. 
Тому реф лек сія ана лі тич ної діяль ності перед ба чає: оцінку меха ніз мів 
корект ного сприй няття, як такого, змісту пові дом лень; оцінку дже рел 
інфор ма ції та конт роль корект ності внут ріш ніх кому ні ка цій, пов’я за них 
з під го тов кою ана лі тич ного мате рі алу. По суті, ідеться про нау кову 
орга ні за цію інфор ма ційно-ана лі тич ної роботи.

Розг ля да ючи про блему корект ного сприй няття інфор ма ції, треба 
звер нути увагу на соці ально-пси хо ло гічні меха нізми цього про цесу. 
Адже, напри клад, при подачі інфор ма ції нерідко екс плу а ту ється сте ре-
о тип авто ри тету, коли акцент робиться на титу лах від прав ника інфор-
ма ції (автора пуб лі ка ції, пові дом лення тощо), а його вислов лю вання 
часто пода ються як аксі оми, без їхнього кри тич ного ана лізу. У таких 
випад ках екс перти радять з’я со ву вати сту пінь ком пе тент ності (про фе сі о-
на ліз му) дже рела інфор ма ції саме з того питання, яке обго во рю ється [16, 
с. 202–214]. Пси хо ло гічні питання інфор ма ційно-ана лі тич ної роботи 
заслу го ву ють на окреме дос лідження. У кон тексті ж теми цієї роботи 
ми звер та ємо на них увагу як на один з аспек тів нау ко вого супро воду 
ана лі тич ної діяль ності у сфері еко но міки.

Для запо бі гання вико рис танню недо сто вір них від омос тей при під го-
товці ана лі тич них доку мен тів треба вра хо ву вати при чини, харак тер 
та меха нізми їх імо вір ного викрив лення в різ них дже ре лах. Ідеться, 
в основ ному, не про від верту фаль си фі ка цію, яка від носно легше вияв ля-
ється фахів цями, а про част кове спо тво рення інфор ма ції. Об’єк том 
такого реф лек сив ного ана лізу, насам пе ред, ста ють різні типи дру ко-
ва них, елект рон них видань (нау ко вих, діло вих, гро мадсько-по лі тич них 
тощо) та ста тис тич них дже рел. Базову роль у цьому про цесі від іг ра-
ва тиме цільова функ ція від по від ного дже рела інфор ма ції, оскільки 
саме вона визна чає освітні, про фе сійні й інші харак те рис тики ауди то рії 
цього дже рела та справ ляє вирі шаль ний вплив на інте реси від прав ни ків 
пові дом лень (кому ні ка то рів), а отже, і на ймо вірні меха нізми та сту пінь 
викрив лення від омос тей з того чи того дже рела інфор ма ції.

Так, цільова функ ція нау ко вих видань поля гає в об’єк тив ній подачі 
інфор ма ції про стан, зако но мір ності та перс пек тиви роз витку пев них 
об’єк тів, що й визна чає від по відні інте реси від прав ни ків інфор ма ції. 
Певне викрив лення інфор ма ції в цьому випадку все-таки ймо вірно. Його 
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меха нізми та сту пінь пов’я зані з впли вом нау ко вих шкіл, до яких фак тично 
нале жить чи тяжіє від прав ник інфор ма ції, панів ними для певного 
сус піль ства та (чи) пев ної соці аль ної групи наста но вами та сте ре о -
ти пами, інди ві ду аль ними харак те рис ти ками автора, випад ко вими похиб-
ками тощо. Важ ливо під крес лити, що тут імо вірні меха нізми викрив-
лення інфор ма ції мають пере важно ненав мис ний харак тер. Від по відно, 
і сту пінь викрив лення суті інфор ма ції в нау ко вих видан нях, як пра вило, 
значно мен ший, ніж в інших типах видань. Оцінювання дос то вір ності 
пред став ле них пові дом лень здійс ню ється на основі зако нів логіки, 
мето до ло гії певної галузі нау ко вих знань і, якщо це дає змогу зро бити 
пред став ле ний мате ріал, із засто су ван ням мате ма тич ного апарату.

Ці льова функ ція діло вих й інших ана лі тич них видань поля гає в над анні 
своїм чита чам як по пуляр ної, так і фахо вої інфор ма ції з питань еко но міки 
й біз несу. При цьому інте реси заснов ни ків, влас ни ків видань, їхня інфор-
ма ційна полі тика прямо чи опо се ред ко вано обу мов лю ється їхніми 
комер цій ними цілями. Тому в інфор ма цій них мате рі а лах таких видань 
у пост ра дянсь ких сус піль ст вах кра ї нах вагоме зна чення може нале жати 
лобі ю ванню осо бис тих, гру по вих чи кор по ра тив них інте ресів пев них 
юри дич них і фізич них осіб, вико нанню пев них PR-функ цій. Як пра вило, 
у цих видан нях цілесп ря мо ване викрив лення інфор ма ції, коли воно має 
місце, здійс ню ється з ура ху ван ням висо кого осві т нього рівня та кри тич ного 
спо собу мис лення їхньої читаць кої ауди то рії. Від носно час тіше в них 
викрив лення інфор ма ції від бу ва ється за раху нок замов чу вання яки хось 
істотних харак те рис тик про це сів та явищ. При цьому акценти пові дом лень 
нерідко роб ляться на інших, іноді дру го ряд них їхніх аспек тах про блем, 
що ана лі зу ються. Вико рис то ву ються також різні форми напівб лефу тощо. 
Ква лі фі ко вані жур на лісти та редак тори діло вих й ана лі тич них видань 
у разі пот реби вра хо ву ють при та манні їхній читаць кій ауди то рії наста-
нови та сте ре о типи. Засто со ву ються й інші «тон кі» при йоми викрив лення 
інфор ма ції.

Зви чайно, ідеться лише про част кове спо тво рення дос то вір ності 
пові дом лень, яке має місце в зазна че них видан нях й від бу ва ється насам-
пе ред при недо ста т ньо ква лі фі ко ва ному засво єнні їхнього змісту. При чому, 
попри певне засто су вання мані пу ля тив них тех но ло гій, у діло вих й ана лі-
тич них видан нях міс титься доволі багато корис ної кон цеп ту аль ної 
інфор ма ції, не гово рячи вже про вели чез ний масив різ но ма ніт них фак тів 
соці ально-еко но міч ного змісту та неу пе ре дже них і ква лі фі ко ва них комен-
та рів до них. Меха нізми оцінювання дос то вір ності інфор ма ції з діло вих 
й ана лі тич них видань базу ються на зако нах логіки, які в разі наяв ності 
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від по від них кіль кіс них показ ни ків можна поєд ну вати з мето дами ста тис-
тич ного аналізу.

Ці льова функ ція гро мадсько-по лі тич них видань слу жити засо бами 
масо вої інфор ма ції чи навіть кому ні ка ції в сус піль стві визна чає соці альні 
харак те рис тики їхньої ауди то рії: соці ально-гру пові, вікові, про фе сійні, 
освітні тощо. Тому більша час тина їхнього обсягу запов нена пові дом-
лен ням фак тів, а значно менша – ана лі зом подій. При цьому не треба 
плу тати ана ліз фак тів і комен тарі подій. У пер шому випадку роз гля да ються 
при чинно-нас лід кові зв’язки, і на цій під ставі здійс ню ється оцінка й (чи) 
про гноз явищ та про це сів. У дру гому випадку ми пере важно маємо справу 
із суджен нями про події, вклю ча ючи емо ційне став лення до них автора. 
Щоправда, рівень оцінки та про гнози явищ і про це сів у гро мадсько-по лі-
тич них видан нях від по ві да ють серед ньому осві т ньому рівню їхньої ауди то-
рії, а отже, їхній про фе сій ний рівень ниж чий, ніж в ана лі тич них та діло вих 
видан нях, не гово рячи вже про наукові. Сту пінь дос то вір ності ста тис тич ної 
інфор ма ції зале жить від спо собу її зби рання (зви чайно,- за умов доб ро со-
віс ного його здійс нен ня). Чим більше про це дур обробки зазнає інфор ма ція 
на шляху від пер шо дже рела, що в ста тис тич ній формі опи сує певне явище, 
до спо жи вача, тим більше потен ційні мож ли вості для викрив лення кін це вої 
інфор ма ції. У цьому плані ймо вір ність викрив лення вто рин ної ста тис тич ної 
інфор ма ції зав жди вища, ніж пер вин ної. Сту пінь дос то вір ності інфор ма ції 
також зале жить і від меха нізму отри мання пер вин них даних. Напри клад, 
дос то вір ність інфор ма ції, отри ма ної в резуль таті суціль ного обсте ження 
вище, ніж вибір ко вого. Адже до викрив лення інфор ма ції може спри чи няти 
саме меха нізм подаль шої екст ра по ля ції резуль та тів вибір ко вого обсте-
ження. Цей чин ник обо в’яз ково пови нен вра хо ву ва тись у про цесі орга ні-
за ції інфор ма цій ної діяль ності заці кав ле них осіб.

Та ким чином, в інфор ма ційно-ана лі тич ному про цесі нау кові видання 
будуть забез пе чу вати його тео ре тично-ме то дичну основу, ділові та ана лі-
тичні видання – кон цеп ту альну й фак тичну інфор ма цію, а гро мадсько-
по лі тичні видання та ста тис тичні дже рела – пере важно фак тичну інфор-
ма цію. При цьому одно часне вико рис тання інфор ма ції з різ них дже рел 
поліп шує оцінку її дос то вір ності.

По ряд із зміс тов ними важ ливе зна чення мають ще й орга ні за ційні 
аспекти нау ко вого супро воду ана лі тич ної діяль ності наці о наль ної біб лі о-
 теки у сфері еко но міки. По суті, ідеться про нау кову орга ні за цію інфор-
ма ційно-ана лі тич ної роботи. Спе ци фіка зазна че ного нау ко вого супро-
воду (яка вод но час від обра жає кон ку рентні пере ваги наці о наль ної біб лі о-
 теки порів няно з іншими інфор ма цій ними посе ред ни ка ми) поля гає 
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у вико рис танні пере ваг колек тив ної роботи з інфор ма цією порів няно 
з робо тою суто інди ві ду аль ною. Таким чином від по від ний ана лі тич ний 
про дукт стає вті лен ням сус піль ного поділу праці на рівні від по від ного 
тру до вого колек тиву. Однак колек тивне, за своєю при ро дою, виго тов-
лення кон к рет ного ана лі тич ного про дукту (навіть якщо за його під го товку 
від по ві дає окре мий ана лі тик) має як пози тивні, так і нега тивні сто рони. 
Для ефек тив ного вико рис тання пози тив ного потен ці алу колек тив ної 
інфор ма ційно-ана лі тич ної роботи, за одно час ного усу нення її мож ли вих 
нега тив них нас лід ків, і пот рібна від по відна нау кова орга ні за ція праці.

Саме колек тивна форма інфор ма ційно-ана лі тич ної роботи дає мож ли-
вість ефек тивно поєд ну вати про цеси спе ці а лі за ції та коо пе ра ції праці 
при під го товці від по від ного ана лі тич ного про дукту. Це, напри клад, 
дає змогу успішно роз в’я зу вати дилему між дос то вір ністю інфор ма ції 
та сво є час ністю її подачі. Сво є час ність отри мання інфор ма ції багато 
в чому визна чає її цін ність для корис ту вача вза галі. Зна чення сво є час ного 
подання інфор ма ції осо бам, що при йма ють рішення, може бути настільки 
вели ким, що заради нього буде варто навіть дещо пос ту пи тися дос то вір-
ністю пові дом лень [17, c. 76]. Зви чайно, ідеться не про сут тєву зміну 
змісту пові дом лення, а лише про певне зни ження сту пеня його точ ності. 
Оскільки дос то вір ність інфор ма ції визна ча ється її здат ністю від обра жати 
від по відні об’єкти з належ ним сту пе нем точ ності. Таким чином, роз в’я-
зання дилеми «дос то вір ність (теза) – сво є час ність (анти те за)» поля гає 
в «син те зі» цієї супе реч ності (інфор ма ція для орга нів управ лін ня), пере-
т во ренні його на тріаду.

Утім, одним з нега тив них нас лід ків колек тив ної інфор ма ційно-ана лі-
тич ної роботи є праг ма тич ний інфор ма цій ний шум – змісту пові дом лення 
або його час тини, що не ста но вить інте ресу для корис ту вача. Стан дарт ним 
мето дом пошуку інфор ма ції в елект рон ному середо вищі (кіберп рос-
то рі) є метод «клю чо вих слів». Однак пошук у ком п’ю тер ній мережі 
лише за одним клю чо вим сло вом (сло вос по лу чен ням) без ура ху вання 
кон тексту пові дом лень дає багато праг ма тич ного інфор ма цій ного 
шуму. Тому пред став лення пере ліку клю чо вих слів та сло вос по лу чень 
для пошуку необ хід них пові дом лень – як сис теми понять, пов’я за них 
між собою від по від ними зміс тов ними й хро но ло гіч ними від но си нами, 
спря мо ване на ско ро чення обся гів потен цій ного праг ма тич ного інфор-
ма цій ного шуму на етапі пошуку й збору від омос тей, пот ріб них для 
під го товки замов ле ного ана лі тич ного продукту. На при клад, при під го-
товці ана лі тич ної записки, у якій оці ню ва лися перс пек тиви будів ництва 
магіст раль ного газоп ро воду «Турець кий потік», анон со ва ного на вищому 
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дер жав ному рівні Росії, як клю чове сло вос по лу чення для пошуку 
необ хід ної інфор ма ції було задано не лише назву зазна че ного газоп ро воду, 
а ряд понять, які давали змогу роз гля нути доволі широ кий спектр питань, 
пов’я за них з перс пек ти вами цього будів ництва. До зазна че ного пере ліку 
було вклю чено такі поняття, як газоп ро від «Пів ден ний потік»; газоп ро від 
«Сила Сибі ру»: обсяги спо жи вання газу у Євро пейсь кому Союзі; кра їни-
пос та чаль ники газу до Євро пейсь кого Союзу, вклю ча ючи пос та чаль ни ків 
скрап ле ного при род ного газу (СПГ); перс пек тиви пос та вок російсь кого 
газу до Китаю; вироб ництво СПГ у Росії; фінан со вий стан «Газп ро му» 
та ще ряд клю чо вих сло вос по лу чень. Наве де ний набір клю чо вих сло во-
с по лу чень для пошуку інфор ма ції був пов’я за ний із задек ла ро ва ними 
російсь кою сто ро ною намі рами в разі від мови євро пей ців від «Турець кого 
пото ку» пере о рі єн ту вати від по відні обсяги пос та вок свого газу на інші 
між на родні ринки [18]. При чому регу лярні внут рішні гру пові кому ні ка ції 
між ана лі ти ками та пра ців ни ками, що здійс ню ють пошук і збір основ ної 
час тини від омос тей для під го товки ана лі тич них про дук тів, дають мож ли-
вість змен шити на цьому етапі обсяги нако пи чення потен цій ного праг ма-
тич ного інфор ма цій ного шуму та під ви щити ефек тив ність інфор ма ційно-
ана лі тич ної роботи в цілому.

Отже, нау ко вий супро від ана лі тич ної діяль ності у сфері еко но міки 
на основі ресур сів наці о наль ної біб лі о теки має ког ні тивні (пізна валь ні) 
та орга ні за ційні аспекти. Про ве дені дос лі дження засвід чили, що в ана лі-
тич ній роботі ці аспекти пов’я зані через нау кову реф лек сію ана лі тич ної 
діяль ності. Різні типи дже рел інфор ма ції вико ну ють різні функ ції 
в про цесі під го товки від по від них ана лі тич них про дук тів. При чому 
пере вірці інфор ма ції на дос то вір ність при під го товці ана лі тич них мате рі а-
 лів з еко но міч ної про бле ма тики, поряд з логіч ним ана лі зом, сприяє 
мож ли вість вико рис тання в цій сфері ста тис тич них мето дів. Винят кове 
зна чення для під ви щення якості ана лі тич них про дук тів мають внут рішні 
кому ні ка ції в колек тиві фахів ців з інфор ма ційно-ана лі тич ної діяль ності.
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economy is substantiated in this article. Its direction and implementation mechanisms 
are researched. On concrete examples show that scientifi c support include cognitive 
and organizational aspects of the analytical work. Cognitive aspects of analytical work 
include theoretical and methodological support of the study of systemic and sectors 
issues of transitional economy and scientifi c refl ection of analytical activities. Scientifi c 
refl ection aimed at obtaining reliable information for the analysis of the economy and 
is linked to the scientifi c organization of analytical work. It is shown how the organiza-
tion of internal communications in the information-analytical unit provides effective 
analysis products.

Keywords: analytical activity (work), analytical product, information, communica-
tion, scientifi c refl ection, scientifi c support for analyti cal acti v ity (w or k ),  n ational l i br-
ary,  pr a gmatic information  no i s e. 

Сер гей Кулиц кий
 Н ац иональная б иб л иотека  Ук ра ины имени В. И. Ве рн адского
Информационно-аналитическая деятельность библиотек - 
составляющая развития экономической аналитики

В ста тье о бос новыв ается н еобход и мо сть научного сопр ов ож дения  а на ли-
 т и ческой д еят ель ности наци он аль ной  би бл иотеки в сфере  экономи ки . Иссл-
ед ую тся её нап р а вления и  ме х ан измы р еа л и зации .  На  к онкретных  пр им ерах 
показ ан о , что н ау чное  сопров о жд ение  касается  ког нитивных и орга ни за ци о нных 
а сп ектов а на литич е ской д е ятельнос ти .  Ког нитивные  ас пекты  ан ал ит ической р а-
боты вкл ю чают т еоретич ескую и м ет о дическую  по ддержку  и сследо в ания систе-
мных и  сектор аль ных  п роблем  п ереход ной  эконом ики и  научную  ре фл ексию 
 а на ли т ической  д ея тельности.  На учная  ре фл ексия напр авлена на получ ение д ос-
товерной и нф о рмации для ана лиза экономики и  св язана с  нау чной орга ни за цией 
ана ли т ич ес кой р або ты .  По к азано,  как  ор га низация  вн ут ре нних  ком му н икаций 
в  ин ф ормаци онно-а н алитиче ском подразде ле нии обе спечивает э фф е ктивную 
п од готовку а на литических п ро д уктов.
Ключевые  сл ова: ана ли ти че ская дея т ельность  ( работа) ,   аналит и че ский 

 продукт ,  ин фор мация,  к оммуни ка ц ия ,  научная р е фл ексия,  н ау чное  сопров ож д ение 
а налитической работы, национальная библиотека, прагматический 
информационный шум.
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